

打造低空基础设施建设“地方队”

六大国企携手入股,将协同引导撬动社会资本投资,逐步完善产业配套生态圈

据解放日报 记者从上海市经信委获悉,12月20日,上海低空经济产业发展有限公司注册成立。市经信委相关负责人介绍,低空经济产业发展有限公司作为上海低空基础设施建设领军企业,将打造全国领先的“地方队”,以建设低空经济起降设施主枢纽、主航路、主节点为核心业务,协同引导撬动社会资本投资,逐步完善产业配套生态圈。

该公司是一家从事航空运输业为主的企业。现有股东均为知名上海国资国企,包括上海机场(集团)有限公司、上海机场投资有限公司、上海东虹桥投资发展(集团)有限公司、上海城建(集团)有限公司、上海

久事(集团)有限公司、上海信息产业(集团)有限公司。可见上海低空经济产业发展有限公司的背后投资方,覆盖了产业多个环节,包括机场运营、基础设施建设、信息通信等。

上海发展低空经济至少有三张王牌——材料端自主可控、有供应链优势、政府敢于拿出稀缺的空域资源用于测试与应用。据记者统计,上海已汇聚峰飞航空、沃兰特航空、时的科技、御风未来等eVTOL头部企业。目前全国已有5家eVTOL(电子垂直起降飞行器)企业首飞成功,其中4家公司在上海。这些eVTOL企业最快将在2026年实现适航取证,开启商业化运营。上海有C919大飞

机、ARJ21国产支线飞机,航空产业人才集聚优势明显;上海资本汇聚,便于企业融资;长三角区域经济发展、商贸往来频繁,但交通拥堵,对高效出行需求旺盛。再加上今年7月上海印发《上海市低空经济产业高质量发展行动方案(2024—2027年)》,这些都构成了上海低空经济“有空间可验证测试、有场景可应用示范、有客户可购买使用”的巨大诚意。

根据《上海市低空经济产业高质量发展行动方案》,到2027年,上海要建立起低空新型航空器研发设计、总装制造、适航检测、商业应用的完整产业体系,核心产业规模达500亿元以上。 ■李晔

过境免签延长至10天

新增21个口岸至60个为过境免签人员出境口岸

据新华社 国家移民管理局12月17日宣布,即日起将过境免签外国人在境内停留时间由原72小时和144小时均延长为240小时(10天),新增21个口岸至60个为过境免签人员出境口岸,过境免签的外国人可以在24个省(区、市)允许停留活动区域内跨省域旅行。

与72/144小时过境免签政策相比,此次政策调整最大特点是允许跨区域通行。一方面方便外国游客合理规划行程,跨省多地旅游、商务等活动;另一方面辐射带动各地共享旅游资源、形成规模效应,提升开

放水平、发展外向经济。目前,中国已同25个国家实现全面互免,对38个国家试行单方面免签政策,对54个国家实施过境免签政策。此次放宽优化后,过境免签政策可有效与区域性免签、单方面免签、互免签证等互相协调、梯次互补,更好服务高水平开放和高质量发展。

外交部发言人林剑17日在例行记者会上表示,我们欢迎外国朋友们继续“种草”中国,更好感受“不到长城非好汉”的历史沧桑,“水光潋滟晴方好”的自然壮美,“晚来天欲雪,能饮一杯无”的人文情怀。 ■任沁沁

豫园灯会2025年元旦起亮灯

据文汇报 2025上海豫园民俗艺术灯会官宣。三十而立的豫园灯会将于2025年1月1日起亮灯,至2月12日,共持续42天。2025豫园灯会依然延续“山海奇豫记”故事,开启从林篇的叙事讲述。值得一提的是,上海首个灯彩文化艺术展“不止灯彩——豫园灯会30年暨中国灯彩艺术展”将与豫园灯会同日开幕,带来观灯加看展的双重体验,呈现一场视觉与文化相融的盛宴。

作为国家级非物质文化遗产,豫园灯会自1995年举办以来,已成为中国标志性新春文化品牌。30年来,豫园灯会陪伴着上海一起发展、成长,并逐渐走向全国、迈向世界,从灯彩制作、非遗传承、科技创新、人文故事等不同角度向世界讲述以东方生活美学为代表的中国故事。而立之年,豫园灯会正蓄势待发,迈向新的辉煌篇章:不止豫园,不止灯彩,不止上海。

“山海奇豫记”丛林篇展现万物美好

2025豫园灯会将展开“山海奇豫记”丛林篇的故事,以“万物美好,众生奇妙”为主题,围绕《山海经》展现从林

包罗万象、生机勃勃的神奇景象。在丛林篇中,宏大叙事视角转入平凡的世界,每一盏灯,每一个装置,都是对弱小生命体的致敬和赞美,最终汇聚成和谐共处、美美与共的一场“山海奇豫”。

记者在现场看到,目前豫园灯会已进入装灯阶段,九曲桥畔,奇异的花草已浮出水面,吸引游客打卡拍照。记者获悉,蛇年豫园灯会依然延续中式浪漫特色,以四大穿越之门、五大主题场景为主线,呈现生肖蛇与山海林木间百鸟百兽交错和谐的场景。其中,黄金广场“长”出一棵生命之树,展现人与自然、万物共生的亲密关系;凝晖路化身蝴蝶谷,营造出“逍遥物外,庄周梦蝶”的梦境;中心广场呈现“天地人和,金蛇献瑞”的热闹丛林景象,灵蛇、蘑菇、小菌人,形成自然愉悦之景;九曲桥仿佛“丛林乐园”,展现一幅绚丽多姿、生机勃勃的画卷。此外,豫园老街将展现灯会30年的灯彩历程,从中国十大灯彩流派中,选取经典造型精细还原,营造出“花市灯如昼”的沉浸感。

豫园灯会每年科技元素浓度都颇高,今年依然会带给大家多元文化体

验,推出神奇点灯仪式、黑科技丛林之眼、元宇宙灯会、AR神兽互动、AI旅拍、VR沉浸式体验等系列项目,给游客带来更多新奇的观感体验。

13盏古灯瑰宝点亮中华历史长廊

与2025豫园灯会同日开启的,还有主题为“不止灯彩”的豫园灯会30年暨中国灯彩艺术展,它既是上海首个灯彩文化艺术展,也为春节成功申遗献上一份特殊礼物。

记者了解到,“不止灯彩”展将呈现13件博物馆珍藏的古灯瑰宝,其中多件文物为金山博物馆未对外展示过的珍藏,此番破例在豫园亮相。13盏古灯犹如来自不同时空的穿越者,自秦汉至明清,共同点亮中华历史长廊。参观者与这些文物“对话”,可通过古灯解读中国科技与生产力的发展进步,感受中华文化的无穷魅力与蓬勃生命力。

中国灯会民俗以及灯彩艺术的发展,与春节这一传统节日息息相关。“不止灯彩”展将10幅上海图书馆的精品馆藏——小校场年画“邀请”至展馆内,以高科技光影技术打造沉浸式的节日场景,再现百年前以豫园地区为核心的上海老城厢年味民俗。

本次展览还将汇聚来自全国八地的灯彩非遗大师代表作,这些作品在彰显鲜明地域文化特色的同时,生动呈现各自流派独特的技艺传承。展览也为当代新兴灯彩设计师们搭建一个集作品展示、创意碰撞与经验交流于一体的多元化平台,让更多新锐设计登场。

举办了30年的豫园灯会,串联起无数上海市民及四海游客心中的美好记忆。豫园相关负责人介绍,在“不止灯彩”展览中,观众们不仅能领略灯彩文化艺术之美,也能找寻到自己与豫园灯会、与上海这座城市紧密相连的温馨瞬间和幸福回忆。

豫园灯会“朋友圈”再度扩大

豫园灯会的“朋友圈”再度扩大。记者从发布会获悉,蛇年豫园灯会的辐射范围更广。12月8日,豫园凝晖路“庄周梦蝶”灯组的同款已在BFC枫泾路率先点亮,这也是BFC首次以灯彩装扮新年,成为串联大豫园文化片区的璀璨风景线。

作为中国民俗文化代表,豫园灯会的光彩已延伸至全国多地,上海、海南三亚、辽宁沈阳、四川射洪等多地灯会将于2025年新年到来之际一齐点亮,全国观众可以多地体验豫园灯彩艺术的神奇魅力。其中,三亚·亚特兰蒂斯灯会嘉年华与豫园灯会一脉相承,区别于传统灯会形式,打造亚特兰蒂斯海洋神话世界,在夜幕下海洋主题灯组熠熠生辉,更有亮灯仪式、春节限定等超多精彩活动,瞬间点燃夜游氛围,让游人在巡游赏灯时仿佛置身一场跨越时空的奇幻冒险。 ■徐晶卉

生育友好岗就业模式试点

支持弹性上下班、居家或远程办公等柔性管理方式

据解放日报 近日,市人社局、市总工会、市妇联联合印发《关于开展“生育友好岗”就业模式试点工作的通知》(以下简称《通知》),鼓励用人单位采取有利于平衡工作和家庭关系的措施,积极营造生育友好型工作环境。

《通知》明确,支持用人单位将工作时间可弹性安排、工作方式灵活、工作环境友好的岗位设置为“生育友好岗”,原则上提供给对12周岁以下儿童负有抚养义务的劳动者。“生育友好岗”实行弹性工作制,用人单位可从经营管理实际出发,采取弹性上下班、居家或远程办公、灵活休假、绩效考核等柔性管理方式,为劳动者兼顾工作和生育提供便利。相关权利义务经用人单位与劳动者协商明确后,列入劳动合同或签订相关书面协议。

人社、工会、妇联等方面积极鼓励用人单位开发“生育友好岗”并科学合理制定岗位标准。重点引导生产制造、住宿餐饮、居民服务等行业,及平台经济、数字经济、文创经济、银发经济等新经济形态领域试点推行“生育友好岗”就业模式,拓展“生育友好岗”岗位资源。

《通知》指出,本市将建立统一的“生育友好岗”用人单位名单。各级工会组织要支持“生育友好岗”用人单位创建生育友好型工作场所,推进“爱心妈咪小屋”、职工之家、“职工亲子工作室”建设,组织开展寒暑假假期和课后儿童托管活动,帮助职工分担育儿压力。

《通知》要求,各级人社部门要将“生育友好岗”纳入公共就业服务范围,按规定落实相关就业培训补贴政策。要依托“15分钟就业服务圈”、零工市场,在各类线下招聘会和线上招聘平台设置“生育友好岗”招聘专区,用人单位在公共就业服务机构发布相关招聘岗位时,将予以专门标识。

《通知》明确,“生育友好岗”用人单位应当优先为生育再就业女性提供产后返岗再培训。对参加各类职业培训和评价的“生育友好岗”劳动者,可按规定享受相应的职业技能提升补贴。同时,人社部门也将支持职业院校、社会培训机构等积极开展养老护理、家政服务等,积极保婴、健康照护,以及互联网营销、全媒体运营等职业技能培训。 ■周程祎

身份证换证照片能否自行拍摄?

据解放日报 明年起,上海首批有效期为20年的二代居民身份证将陆续期满。据市公安局10月统计,约有230万上海市户籍人员的二代居民身份证,需在明年进行到期换证。如何避开换证高峰?身份证照片该如何拍摄?

问:身份证能否提前换领?

答:身份证有效期满前6个月就可申请换领。提前换领身份证,既能避开高峰,又能避免旧证过期给生活带来不便。

问:去哪里换领身份证?

答:目前,居民身份证业务已实现“全国通办”。本市居民可就近选择公安派出所综合窗口申请换领。需要提醒的是,部分区的公安派出所综合窗口不设在派出所内,而是在各个街镇的社区事务受理服务中心,市民可通过随申办应用进行查询。上海市户籍人员在外省市居住的,可在居住地公安派出所就近申请换领。

问:换领身份证如何收费?

答:到期换领居民身份证的工本费为20元/证。如果身份证遗失,要按照丢失补领,需支付工本费40元/证。

问:换证能否自行拍摄照片?

答:换证市民可通过“上海数码

证照中心”手机拍照小程序,拍摄身份证照片。操作流程为点击“在线拍照”,选择“居民身份证”,就可自行拍摄身份证人像照片,再通过指引,进行身份证照片自助上传。该服务收费,目前为10元/张,在照片通过审核后收取。

需要提醒的是,须由他人协助使用手机拍摄,不可以自拍;须当场拍摄,不可从手机照片库上传提交。照片提交上传经审核合格的,办理相关手续后导入照片库,即可至附近派出所办理身份证业务。

问:可以到社会照相馆拍照吗?

答:换证市民可提前通过有身份证拍照资质的社会化照相馆,进行拍摄。社会化照相馆名录,可通过“上海公安人口管理”微信公众号进行查询。

问:办理身份证换领后,如何取证?

答:换证市民可选择到受理点领取证件或付费寄递到家。若选择寄递到家,证件将在受理之日起7个工作日内送达指定地址。选择到受理点自取的市民,自户籍地公安机关审核签发之日起约10个工作日内可领取证件。 ■郭林桦



凝晖路化身蝴蝶谷,营造“逍遥物外,庄周梦蝶”梦境。(受访者供图)